

**Текущий обзор по теме:  
Государственная политика и законодательство  
в области библиотечного дела**

**Март 2024 г.**

**ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ**

**27 марта**

**Встреча с работниками культуры Тверской области (выдержка из стенограммы)**

*Президент провёл встречу с работниками культуры Тверской области*

**К.Глинка:** И продолжая разговор о воспитании подрастающего поколения, я бы попросила выступить Каспарову Елену Васильевну – заведующую отделом городской библиотеки имени М.Горького, муниципального бюджетного учреждения города Торжка «Централизованная система библиотечного и архивного дела».

**А.Каспарова:** Владимир Владимирович, добрый день!

Я как представитель библиотечного сообщества хотела поднять сегодня очень важную тему, даже, может быть, не тему, а проблему. Это проблема катастрофической потери интереса к книге и чтению.

Вообще, статистика утверждает, что у 15 процентов нашего населения в доме просто нет книг, у половины – менее ста – 20 процентов опрошенных никогда не читают классическую литературу. Интересные показатели чтения среди студентов: одну книгу за год прочитали 70 процентов опрошенных, три книги за год – 59 процентов.

Но вместе с тем показательные те цифры, которые свидетельствуют о посещении сайтов, на которых размещают краткое изложение художественных произведений. И получается, что эти цифры нас просто-напросто удивляют: пять миллионов посетителей в месяц. То есть получается, что наши дети просто-напросто перестали читать, в том числе они перестали читать классическую, художественную литературу. И если даже они обращаются к художественной или классической литературе, то, как правило, они читают сухие выжимки, краткое изложение.

В 2017 году Правительством была принята концепция программы поддержки детского и юношеского чтения. Что-то уже реализовано Минкультом и Минцифры, но мы понимаем, что на сегодняшний день нам нужна совершенно другая, новая концепция, которая будет учитывать реалии сегодняшнего времени, которая будет отвечать на вызовы сегодняшнего дня. И конечно же, самое главное, нужен чётко прописанный план по её реализации. Ну а мы, библиотечное сообщество, активно включимся в этот процесс создания этой концепции, а впоследствии и реализации её.

Спасибо.

**В.Путин:** Елена Васильевна, проблема очень, я бы сказал, острая, но вместе с тем понятная. Но и что делать, в целом тоже понятно, несмотря на то что она, казалось бы, сложная на первый взгляд.

Носители информации меняются. Нам нужно понять, как распространять нужный контент в самом широком смысле этого слова. А содержание классической литературы – тоже в определённом смысле контент, он морально-нравственный, исторический, но это тоже...

**Е.Каспарова:** Это речь в конце концов, это речь.

**В.Путин:** Это речь, это русский язык, это всё понятно. Но современные возможности упрощают возможность получения информации через интернет. И поскольку мы все

ленивые, мы все туда забираемся, в этот интернет, и заставить себя сесть и изучать что-то достаточно сложно. Это дело семьи, школы, музеев, образовательных центров, ну и библиотек, конечно.

Вы сказали, что у нас 15 процентов населения сейчас...

**Е.Каспарова:** Я сказала, 15 процентов не имеют книг дома.

**В.Путин:** Я и говорю, 15 процентов населения не имеют книг дома. Я Вас удивлю, но в 2000 году 35 процентов населения не имели книг дома.

**Е.Каспарова:** Вы знаете, самое удивительное, я вспоминаю свою классную руководительницу, и она в 90-е годы – «железный занавес» открылся, и у неё появилась возможность поехать во Францию. И что её больше всего потрясло? Это 90-й год. Она приехала и сказала: у них ни у кого нет книг. Вот мы наконец тоже их догнали в этом плане – конечно, не в очень хорошем смысле, но догнали. Это общемировая тенденция, это понятно.

**В.Путин:** Там много хорошего, в европейской культуре, в сегодняшней жизни много проблем, и у нас есть уникальная возможность посмотреть, что происходит, как происходит в постиндустриальном обществе и мире и соответствующим образом реагировать на это, причём своевременно.

Достижений много даже у тех стран, которые мы сегодня называем недружественными, хотя недружественных стран у нас нет, у нас недружественные элиты в этих странах. А что касается культуры этих стран: мы никогда ничего так, как руководители тех государств пытаются сделать с русской культурой, – мы никогда не пытались даже их отменять. Наоборот, мы считаем, что российская культура – часть мировой культуры, и мы гордимся тем, что она является этой частью, поэтому в контексте мировой культуры смотрим и на свою, не исключая ничего из этого контекста.

Что касается чтения, то да, это проблема. Потому что одно дело – пользоваться эрзацем каким-то, выжимками, которые не отражают качества и содержания русского языка, не отражают мыслей автора, не отражают весь психологизм произведений русской классики да и других народов Российской Федерации... Это, конечно, вопрос, который требует очень тщательного изучения со стороны специалистов. Сейчас 15 процентов населения, а было 35, то, что мы с 35 процентов ушли на 15 процентов – это уже всё-таки результат какой-то. Конечно, этого недостаточно. В этой связи – и уже говорил много на этот счёт – мы делаем эту программу. Во-первых, библиотеки тоже должны отвечать требованиям сегодняшнего дня и запросам людей, особенно молодых людей. Это не должно быть просто книгохранилище, это должен быть культурный, образовательный центр. Не так много, к сожалению, у нас библиотек по стране, по-моему, 40 тысяч примерно, да?

**О.Любимова:** 42 тысячи, Владимир Владимирович, считается, что каждая десятая библиотека на планете Земля – российская. Поэтому у нас самая большая сеть в мире.

**В.Путин:** Да, 42 тысячи. Тысячу мы переоборудовали. Это капля в море, конечно, – из 42 тысяч тысячу переоборудовали. Но там начинается совсем другая культурная жизнь. Я не знаю, Игорь Михайлович, у вас есть такие современные библиотеки?

**И.Руденя:** Да, конечно, Владимир Владимирович, у нас есть уже переоборудованные библиотеки с электронными читальными залами, с интерактивными. Можно из одной библиотеки с другой связаться, у нас есть большое количество оцифрованной литературы, даже можно из дома, из какого-то общественного пространства зайти на сайт и посмотреть книгу. Такое есть. Это, кстати, федеральный проект. Надо сказать спасибо большое, они сделали.

**В.Путин:** Конечно, я знаю.

**И.Руденя:** И мы вместе с ними это развиваем.

**В.Путин:** Мы же денежки выделяем из федерального бюджета. Тысячу таких библиотек сделали, которые становятся культурно-образовательными центрами, куда люди с удовольствием идут, в том числе молодые люди. Там всё есть: там и интернет работает, и

[есть] возможность с русской классикой ознакомиться глубоко, не поверхностно. Надо со школой, конечно, это делать совместно. Мы будем обязательно это продолжать. Но успехи у нас всё-таки хоть скромные, но есть.

**Е.Каспарова:** Нет, у нас даже не очень скромные, у нас очень хорошие успехи.

**В.Путин:** Нет-нет, мало очень этих центров

**Е.Каспарова:** Нет, я говорю просто про свою работу. То, что Вы говорите – со школой, с семьёй, это мы всё проводим, да, действительно, [проводим] эту работу очень планомерно и целенаправленно.

**В.Путин:** У вас, смотрите, Торжок, он между Питером и Москвой находится, здесь и Новгород Великий рядом и так далее. А есть ведь места, где таких центров цивилизации рядышком совсем нет, и для этих отдалённых мест это имеет вообще колоссальное значение, непреходящее в полном смысле этого слова.

**Е.Каспарова:** Да.

**В.Путин:** Но когда я говорил о том, что всё-таки кое-что нам удаётся сделать, я имел в виду не эту тысячу – это очень мало, а я имел в виду то, что всё-таки современная российская публика, российские граждане начинают читать больше. По исследованиям международных организаций – конечно, они делают это непредвзято, – сегодня Россия по количеству времени, которое граждане страны тратят на чтение, занимает второе место в мире. На первом месте – Китай, на третьем – Испания. Поэтому движение вперёд у нас есть, но оно очень скромное.

**Е.Каспарова:** Будем двигаться дальше.

**В.Путин:** Оно очень скромное, и нам, безусловно, нужно двигаться бóльшим темпом вперёд, обязательно будем это делать. Я с Вами полностью согласен. А для нашей такой огромной страны с такими колоссальными территориями эта деятельность в высшей степени востребована. Если мы хотим сохранять – и в чём, собственно говоря, ваша миссия-то колоссальная: на самом деле вы сохраняете единство культурного пространства.

Дмитрий Сергеевич Лихачёв был инициатором создания музея, вот он и говорил о том, что нужно сохранять среду, для того чтобы сохранять культуру и развивать её. Среду сохранять и информированность повышать. Библиотеки в современном их издании, конечно, играют здесь первостепенную роль. Сохранить единство культурного пространства страны чрезвычайно важно.

Поэтому, Ольга Борисовна, когда будете денежки выколачивать из Минфина, обязательно на это обратите внимание. Я полностью согласен. Ладно?

**Е.Каспарова:** Спасибо.

*По материалам сайта [Президента России](#)*

-----

## **СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РФ**

**4 марта**

**Л. Гумерова провела заседание Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре**

*Сенаторы поддержали концепции законопроектов, касающихся регулирования деятельности патентных поверенных, создания Национального словарного фонда, обучения иностранных студентов в научных организациях России*

Заместитель председателя Комитета СФ Людмила Скаковская рассказала о концепции изменения в Федеральный закон «О государственном языке Российской Федерации». Документом предусматривается создание единого цифрового ресурса – федеральной государственной информационной системы «Национальный словарный фонд». «В Национальном словарном фонде будут интегрированы данные словарей

русского языка, созданных за последние три века. Он создается в целях обеспечения доступа граждан, организаций, органов государственной власти и органов местного самоуправления к информации о нормах современного русского литературного языка и будет являться общедоступным, верифицированным источником информации о современном русском литературном языке», — отметила сенатор.

Она обратила внимание, что документ учитывает рекомендации парламентских слушаний «Государственная политика в сфере сохранения, защиты и развития русского языка: состояние, проблемы и пути решения», состоявшихся в Совете Федерации в ноябре 2023 года.

Члены Комитета СФ поддержали концепции указанных законопроектов.

*По материалам сайта [Совета Федерации Федерального собрания РФ](#)*

Также по теме: *на сайте [Государственной Думы РФ](#)*

-----

## **ПРАВИТЕЛЬСТВО РФ**

**21 марта**

**Михаил Мишустин поздравил работников российской культуры с профессиональным праздником**

*25 марта отмечается День работника культуры*

Уважаемые друзья!

Искренне поздравляю с профессиональным праздником представителей творческих профессий. Всех, кто приумножает богатые традиции отечественной культуры.

Лев Николаевич Толстой писал: «Искусство есть одно из средств единения людей». Действительно, благодаря вашему таланту и мастерству мир становится лучше. Вы умеете создавать и хранить прекрасное, наполняете жизнь яркими впечатлениями, чувствами, гармонией.

Сфера культуры – всегда в центре внимания Правительства. Сегодня во всех регионах страны обновляются театры, музеи, кинозалы, филармонии, библиотеки. В малых городах и посёлках открываются центры культурного развития. «Пушкинская карта» даёт возможность молодёжи чаще посещать выставки, спектакли, концерты. Необходимая помощь оказывается и творческим коллективам.

В этот праздничный день хотел бы поблагодарить вас за преданность своему призванию. И пожелать вдохновения, новых успехов, здоровья и благополучия.

М. Мишустин

*По материалам сайта [Правительства РФ](#)*

-----

## МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РФ

15 марта

### **Ольга Любимова вручила на выставке-форуме «Россия» государственные награды выдающимся деятелям культуры**

В рамках работы Международной выставки-форума «Россия» на ВДНХ состоялось вручение государственных наград. Церемония прошла в павильоне Министерства культуры РФ «Наша культура». **Министр культуры России Ольга Любимова** вручила награды 27 выдающимся деятелям культуры и двум коллективам.

#### **Почетное звание «Заслуженный работник культуры Российской Федерации» присвоено:**

– руководителю центра редкой книги и коллекций Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы имени М.И. Рудомино Карине Дмитриевой

#### **Благодарность Президента Российской Федерации объявлена:**

– коллективу Российской государственной библиотеки искусств.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

26 марта

### **Ольга Любимова вручила государственные награды выдающимся деятелям культуры на выставке-форуме «Россия»**

В рамках работы Международной выставки-форума «Россия» на ВДНХ состоялось вручение государственных наград. Церемония прошла в павильоне Министерства культуры Российской Федерации «Наша культура». **Министр культуры России Ольга Любимова** вручила награды выдающимся деятелям культуры.

#### **Медалью «За труды в культуре и искусстве» награждены:**

– директор Библиотеки-читальни им. И.С. Тургенева Ромуальд Крылов-Иодко.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

# РОССИЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА

18 марта

**Генеральным директором Российской национальной библиотеки назначен Денис Олегович Цыпкин**

[Распоряжением Правительства Российской Федерации](#) от 18 марта 2024 г. № 638-р Денис Олегович Цыпкин назначен генеральным директором Российской национальной библиотеки.

Денис Олегович работает в Российской национальной библиотеке с 1991 года. В 1994 году организовал и до 2012 года руководил Лабораторией кодикологических исследований и научно-технической экспертизы документов Отдела рукописей Российской национальной библиотеки.

С 2021 года – директор по особо ценным фондам Российской национальной библиотеки.

В декабре 2023 года был назначен временно исполняющим обязанности гендиректора Российской национальной библиотеки.

Денис Олегович является заведующим кафедрой истории западноевропейской и русской культуры в Институте истории Санкт-Петербургского государственного университета.

Автор более 100 научных работ.

Член Санкт-Петербургского отделения Археографической комиссии РАН.

*По материалам сайта [Российской национальной библиотеки](#)*

-----

Контактная информация:

Надежда Борисовна Иванова, ведущий методист,

Отдел межбиблиотечного взаимодействия

[dialog@nlr.ru](mailto:dialog@nlr.ru)

Российская национальная библиотека, Садовая 18, Санкт-Петербург